

二零二零年七月十六日

「現金回收紙包盒計劃」正式開展 伍仙（\$0.05）一個紙包盒 回收業上、中、下游齊得益

環保團體**綠色力量**現正推行由回收基金資助的「現金回收紙包盒計劃」，以每個伍仙（\$0.05）向前線回收人員（如拾荒者、清潔工等）收集紙包盒，相當於每公斤回收價港幣\$3.3。現金鼓勵同時涵蓋街角回收鋪/回收車，以至回收出口商，兩者分別可獲每個兩仙（\$0.02）及每個壹仙（\$0.01）（詳見《附件一：現金鼓勵運作》），全部均會送往本地唯一紙包盒回收廠「喺坊」循環再造。**綠色力量**助理教育及項目經理**余健綱**表示計劃令現存回收業的上、中、下游均能獲益，期望為一些回收量長期偏低的回收物，尋找一個可持續的回收方案。整個項目的總資助金額約為\$2,790,000。

余健綱續指，相比另外聘請承辦商回收或另外建立回收網絡，計劃最大特色是充分善用現存回收業的上、中、下游，包括(1)前線回收人員（如拾荒者、清潔工等）；(2)街角回收鋪/回收車；(3)回收出口商。現時業界運作是先由前線回收人員透過不同渠道收集回收物，然後送到最就近的回收鋪/回收車；回收鋪/回收車收集並儲存一定數量後，再送往回收出口商；每一回收出口商均有其合作的多間回收鋪，於是能夠收集大量回收物，處理後再出口外地。過程中，每一層均扮演不同角色，互不能取代。

余健綱指，計劃的現金鼓勵比例按業界一貫運作模式而訂定，惠及不同層面、規模的從業員。由於現存回收網絡行之已久，覆蓋面廣，遍布每一區，相信能夠有效增加紙包盒回收率，減少廢物，裨益回收業界及社會，達至多贏局面。他指計劃自月初推出以來，各界反應正面。

模擬生產者責任制

香港回收工作要持續發展，余健綱強調必須推行《生產者責任制》，尤其包括紙包盒在內的複合物，因市場價值較低，跟據外國經驗，必須以法例規範生產商，才能有效回收。他指由多個飲品生產商組成的「一次性飲品包裝工作小組」，早於2018年公布期望最遲2025年回收七至九成PET膠樽及紙包盒。「現金回收紙包盒計劃」正正為生產商及回收業界尋找《生產者責任制》下的可持續回收模式。

余健綱表示，如果「現金回收紙包盒計劃」推行成功，即是說生產者只需為每個紙包盒提供最高捌仙（\$0.08）的現金鼓勵，現存回收網絡即可進行全港性回收，又快又有效。

目前計劃已獲 3 間回收出口商支持，於全港設立 5 個回收中轉站，分別位於新界東北區、新界西北區、新界西南區、九龍東區和港島東區，以便向各區回收鋪/ 回收車收集紙包盒。參與的回收鋪/ 回收車則有 42 間，涵蓋前線回收人員約 380 人。余健綱指未來將陸續邀請更多回收鋪/ 回收車參與，目標為 100 間。

食肆市民齊參與 肯定前線回收人員角色

餐飲業（如西餐廳、咖啡室等）日常運作會消耗大量紙包盒，如牛奶盒、忌廉盒、蛋漿盒等，過往一直未有回收途徑，計劃推出後食肆便有方便渠道回收紙包盒。余健綱指下一階段工作將集中邀請餐飲業加入，亦會為同區食肆及前線回收人員進行配對，食肆將紙包盒無償交給前線回收人員，回收之餘亦可為前線回收人員幫補生計。

此外，余健綱希望透過計劃進一步肯定一班默默耕耘的前線回收人員。他引述「拾平台」的研究報告指，全港前線回收人員有近 3,000 人，每天收集近 200 公噸廢紙，可見他們於回收作業上的重要性。然而社會對他們的關注，以及政策上的支援一直較少。因此，計劃未來會著重向食肆及市民推廣「乾淨回收」，將紙包盒交給前線回收人員前，需要先清洗及晾乾，以示對前線回收人員的尊重，亦肯定他們的回收角色，絕非單單「執垃圾」！

【關於紙包盒】

紙包盒是餐飲業及家庭最常產生的廢物之一，亦是現時飲品市場中佔有率第二大（17%）的包裝物料^(註1)，每年丟棄堆填區的紙包盒多達 24,500 噸^(註2)，一年棄置量足以鋪滿 3,698 個香港大球場。

除了飲品盒，雞湯盒、忌廉盒、粟米盒等亦屬同一種類廢物。紙包盒分鋁箔盒和牛奶盒兩種，分別以紙、膠、鋁，以及紙和膠製成，全部物料均可回收再造。世界各地均有回收紙包盒，日本和台灣回收率分別達 45%及 30%。

註1 《免「廢」暢飲研究報告》（2018）

註2 最新《香港固體廢物監察報告》（2018）



【關於「現金回收紙包盒計劃」】

計劃由環保團體綠色力量主辦；「回收基金 – 行業支援計劃」撥款資助，於 2020 年 7 月正式開展，回收期一年，目標回收 300 公噸紙包盒，整個項目的總資助金額約為\$2,790,000。此項目透過為紙包盒提供現金鼓勵，善用並強化現存回收業界網絡(包括前線回收人員（如拾荒者、清潔工等）；街角回收鋪/ 回收車；及回收出口商)，創立新的回收模式，藉此為業界開拓全新回收物，擴闊營運空間，推動《生產者責任制》。計劃包括舉辦業界研討會，並撰寫《回收業界網絡模式成效報告》及《紙包盒生產者主導回收責任制研究報告》兩份報告，公開各界參考，長遠讓回收業界及整體社會均能獲益。

面書專頁：回收俠－紙包飲品盒回收 <https://bit.ly/3fybM0h>

— 完 —

